
Iba spolu sme schopní to zvládnuť 

   Deti sú doma na online vyučovaní  už od októbra – 5.-6.mesiac. Svoju rolu v tom, ako prežívajú túto 

situáciu zohráva škola, počet hodín, systém online vyučovania , osobnosť dieťaťa, osobnosť učiteľa, 

samotný štýl vyučovania, no i rodinné zázemie, zdravie, financie a záľuby.  

   Chcem adresovať tieto riadky tým učiteľom, ktorí ešte nezabudli učiť, tým rodičom, ktorí ešte popri 

svojich starostiach nestratili záujem aj o záležitosti dieťaťa a tým deťom, ktoré ešte nezabudli, že 

stále chodia do školy a pripájajú sa na online hodiny.  Podobný článok som písala v marci minulého 

roku – no kým vtedy bola situácia iná – učitelia bojovali s pripájaním, technikou, boli empatickejší 

k deťom. Teraz je situácia iná –učitelia zdokonalili svoje technické zručnosti, absolvovali rôzne online 

školenia  a zdá sa mi, že prešli od vysvetľovania a empatie k hodnoteniu a skúšaniu. Iste, súčasťou 

práce učiteľa je aj hodnotenie, ale je skutočne jeho najväčšou podstatou?  

Podmienky detí sa nezmenili – stále niektorí bojujú s nedostatočnými dátami, stále rodičia niektorých 

prichádzajú domov opití alebo sa hádajú, iní sú agresívni a vyvádzajú doma. Stále rodičia niektorých 

detí, ktoré učíte, majú finančné ťažkosti, prišli o prácu. U dospelých rastie zúfalstvo, frustrácia, 

sklamanie a strach z budúcnosti. Môžu byť takíto rodičia podporou pre svoje deti? Ani náhodou. 

Veľmi ma oslovil pán psychológ Poethe , ktorý vo svojom vyjadrení apeloval, aby sme deti netrestali 

za to, že nevládzu. Že sa nevládzu a nechcú pripájať, že ich psychika bije na poplach, lebo tento umelý 

systém už trvá veľmi dlho. Ďakujem mu za to.  

Dieťa sa častokrát učí kvôli niekomu a pre niekoho. Neraz som počula, ako mi deti povedali: „že ste to 

vy, pani psychologička, tak to urobím.“ Pochádzam z prudko učiteľskej rodiny (6 ľudí okolo mňa 

vrátane mňa má učiteľské vzdelanie), obe moje sestry a kopec kamošiek sú učiteľky. Oni samé mi 

neraz povedali, keď hrešili ako triedne žiaka: „Prečo vyrušuješ na hodinách p.učiteľky tej a tej? A na 

mojich hodinách si zlatý.“ A odpoveď: „Ale vy ste iná, vy nás máte rady.“ Viem, pre učiteľa je dnes 

nesmierne náročné vyučovať, pozerať sa na čiernu obrazovku plnú tmavých políčok (kvôli zvuku, 

množstvu, lepšej zrozumiteľnosti, niekedy naschvál) sú deti mutnuté a majú vypnuté kamery – na 

výzvu učiteľa neodpovedajú. Moja sestra to nazýva „hodina duchov“. „Miška, aké postavy vystupujú 

v diele, ktoré sme si prečítali?“ Miška nič. „Miška, si tam? Si tam, odpovedz?“ Situácia sa opakuje ešte 

trikrát s inými menami. Učiteľ nevie, či ten, kto je na druhej strane, či si nešiel niečo zajesť, či ich 

naozaj počúva alebo len má zapnutú hodinu, či nehrá online hry alebo sa  venuje úplne inej činnosti. 

Jeden žiak nám v dotazníkoch, ktoré sme nedávno žiakom posielali, napísal: „Neni to ako v škole 

proste v škole máme aj viac času na to učivo a vysvetľujú nám to , píšu na tabuľu, kreslia vzorce, ale 

takto online to neni ono. Veľa vecí nechápem a málo času mám na to to pochopiť.“  Alebo iný: „Je to 

dobré tak, ako teraz ale 45 minútové hodiny ako v škole, lebo kým sa všetci prihlásia a učiteľ zapíše 

absenciu, tak prejde 10 minút a k učivu sa ani nedostaneme (v tejto škole učia cez teams, kde majú 

30 min hodiny.  

Rodič sa snaží prežiť. Zabezpečiť prácu, pracovať v sťažených podmienkach home office – nemá každý 

1 miestnosť pre jedného člena rodiny s pracovným stolom , ideálnym pripojením, nakúpiť, zabezpečiť 

jedlo pre všetkých od rána do večera a podať výkon, pomôcť dieťaťu s úlohami a zabezpečiť jedlo na 

ďalší deň .Ak bojujú rodičia so vzájomnou nevraživosťou, na „hlúposti“  dieťaťa, že nevie pripojiť 

súbor k google meetu ,alebo nerozumie rovniciam s jednou neznámou, či že má robiť projekt na 



fyziku s pokusom bez odmerného valca , alebo že rozlomilo pravítko a absolvujme výpravu za jedným 

otvoreným papiernictvom – na toto všetko rodič nemá čas. Dieťa potom učenie a snahu vzdá.  

Deti sú stále, aj v tomto náročnom období závislé od nás, dospelých. Rovnako od rodičov ako aj od 

učiteľov. My, dospelí, sme zodpovední za napĺňanie potrieb detí. Je na nás, na každom jedincovi, či 

budeme spolupracovať alebo či napodobníme poslancov z parlamentu – budeme sa na seba hnevať, 

ignorovať sa, trucovať. Toto všetko je dôsledkom ťažkej životnej situácie, množstva zmien, 

dennodenných rozhodnutí, kedy to, čo platilo pred hodinou, už teraz neplatí, množstva potlačených 

potrieb, kompromisov typu „aby ovca bola celá i vlk sýty“.  

Viem, že každý melie z posledného, ale pokúsme sa každý za seba urobiť to, čo je v našich silách 

a v našej ľudskosti. 

Učitelia, viem, že potrebujete známky, ale poznáte si deti, ktoré učíte. Viete, kedy je to naozaj a  kedy 

vás dieťa zneužíva. Vysvetľujte, viac ako v škole, lebo niektorým štýlom učenia žiakov online 

vyučovanie už nevyhovuje (ani jednotkárom – a vidím to na svojich deťoch, ako každý deň bojujú a je 

to pre nich čoraz ťažšie).Overujte si, či tomu žiaci rozumejú a či stíhajú. Mnohí majú strach sa ozvať, 

povedať : Pani učiteľka: „Nestíham.“ Opýtajte sa ich, či môžete pre nich ešte niečo urobiť, vypočujte 

si ich, aj keď to niekedy nesúvisí s učivom, ktoré preberáte. Skúšajte, ale s rozumom a mierou. Majte 

offline hodiny alebo hodiny, na ktorých len budete spolu. Môžete sa porozprávať o tom, čo sa počas 

tohto obdobia okrem vedomostí naučili. Hneď uvidíte, ako žiakom začnú fungovať kamery i 

mikrofóny ; prehĺbi sa vzťah učiteľ-žiak a potom aj nezáživné vedomosti sa budú učiť s novou chuťou 

a novým hnacím motorom.  

Rodičia, máme to veľmi náročné . Ale to, že sa strácame v povinnostiach a obavách doby, ktorú 

žijeme, nám nikdy nevráti čas s našimi deťmi. Ten čas, ktorý nás potrebovali a neboli sme tu pre nich. 

Nenechajte sa odradiť tým, že dieťa potrebuje len plné brucho, nový mobil a neustále pripojenie na 

internet. Nenechajte sa odbiť vetou na otázku: „Ako bolo v škole?“ „Dobre.“ Rozprávajte sa so 

svojimi deťmi, načúvajte im, votrite sa do ich spoločnosti a sveta aj nasilu. Pomáhajte im s úlohami, aj 

keď sú veľkí. Nehovorím, aby ste niečo robili za nich, ale aby ste zdieľali ich svet i ich starosti. Pýtajte 

sa ich, ako im môžete pomôcť a čo by od vás potrebovali? Nespoliehajte sa na to, že vám to povedia 

samé – niekedy keď vidia, koľko starostí máme, nechcú nás zaťažovať svojimi „banalitami“ a potom 

im to prerastie cez hlavu.  

Deti, viem, máte toho dosť. Úprimne, my všetci. Ale to neznamená, že to máme vzdať. V týchto 

dňoch celým Slovenskom dominuje správa, že Peťa Vlhová je majsterkou sveta v zjazdovom lyžovaní. 

Myslíte si, že ona to niekedy nemá chuť vzdať? Myslíte si, že ona sa nechce niekedy „odpojiť“ od 

lyžovania? Že ona má chuť každé ráno si obuť lyže a bojovať s prekážkami? Iste sa jej to nechce každý 

deň. Tak, ako vám sa už nechce každý deň pripojiť. Vaše učenie je váš malý či väčší kopec. Je to vaša 

zodpovednosť a povinnosť. Premôcť sa, prezliecť sa, vstať, zapnúť si počítač či mobil a byť prítomný 

aktívny na každej hodine, ktorú máte.  

Nesrandujem. Ale iba ak každý urobí svoj kúsok práce , pripojí svoje odhodlanie, ochotu, aktivitu 

a záujem –len vtedy dokážeme ešte vydržať a ustáť výzvy, ktoré korona so sebou priniesla. Držím 

nám i vám palce.  
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